

# 中长导管在老年患者进行输液治疗的疗效对比和相关并发症及其护理效果观察

王雷雷 徐颖颖<sup>通讯作者</sup>

盐城市滨海县人民医院急诊医学科 江苏盐城 224500

**〔摘要〕**目的 观察中长导管在老年患者进行输液治疗的疗效对比和相关并发症及其护理效果。方法 在 2021 年 1 月~2023 年 1 月入院接受输液治疗的老年患者中选取 100 例作为研究对象, 对照组采用常规护理, 研究组采用综合护理, 对比患者护理效果。结果 研究组护理依从性更高; 研究组并发症率更低; 研究组导管留置时长更长, 差异具有统计学价值( $P<0.05$ )。结论 中长导管可以确保患者输液治疗的顺利开展, 在此期间, 通过综合护理的应用, 可以延长患者导管留置用时并降低并发症的发生率。

**〔关键词〕** 中长导管; 输液治疗; 综合护理; 护理依从性; 并发症率

**〔中图分类号〕** R473 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2023) 07-126-02

对于老年人而言, 输液治疗了较为常用的一种治疗模式, 其可以帮助患者有效结合药物对病情进行控制, 对于患者预后健康的恢复具有良好的辅助价值<sup>[1]</sup>。在利用中长导管对患者进行输液治疗的过程中, 为了进一步帮助其实现对于并发症的预防, 医护人员对于如何开展护理工作展开了梳理和评估, 其推动了护理模式的持续优化<sup>[2]</sup>。本文针对在中长导管在老年患者进行输液治疗的疗效对比和相关并发症及其护理效果展开了观察, 现报道如下。

## 1 材料与方法

### 1.1 一般资料

在 2021 年 1 月~2023 年 1 月入院接受输液治疗的老年患者中选取 100 例作为研究对象, 对照组男 29 例, 女 21 例; 年龄 52~78 岁, 平均(58.15±2.08)岁; 研究组男 27 例, 女 23 例; 年龄 54~79 岁, 平均(58.22±2.17)岁。差异无统计学价值( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

在置管期间, 医护人员应引导患者保持仰卧体位并将手臂外展, 外展角度在 90°左右。随后, 医护人员应对穿刺部位进行消毒并选取静脉进行穿刺。在穿刺点上方使用止血带进行包扎, 随后对患者进行穿刺处理。穿刺针在穿刺时与患者皮肤保持 15°~30°左右。插入后, 见回血后将针深入 1~2cm。随后松开止血带并朝着静脉缓慢推鞘, 在此期间, 应使用左手中指对于针尖前血管进行按压, 同时用拇指和食指握住鞘并拉出针尖。使用注射器回抽血液并将导管与肝素帽连接。

#### 1.2.1 对照组

采用常规护理, 护理措施包括: ①做好导管护理要点的合理说明与告知。②监测患者中长导管输液治疗期间的临床症状表现情况。③解答患者输液治疗期间的相关疑问。

#### 1.2.2 研究组

采用综合护理, 护理措施包括: ①开展健康知识宣教: 医护人员应密切做好对于中长导管输液治疗内容的讲解和说明, 可通过演示方式帮助患者掌握相应的护理知识, 以便促进患者自护意识与自护能力的提升。②心理疏导: 医护人员应在输液治疗期间及时与患者进行沟通并对其心理状态进行疏导, 这一点可以帮助患者树立一个良好的康复信心, 对

患者紧张状态的消除与改善具有重要的促进作用。③营养护理: 医护人员应为患者制定相应的膳食方案并督促患者加以执行, 从而有效促进其营养状态的改善。

### 1.3 观察标准

#### 1.3.1 患者护理依从性

依据患者表现分为依从、基本依从以及不依从。

#### 1.3.2 患者并发症率

包括导管堵塞、导管脱落以及静脉炎。

#### 1.3.3 患者导管留置时长

依据患者实际情况进行记录与对比。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS24.0 计算数据, 以  $P<0.05$ , 证明差异具有统计学价值。

## 2 结果

### 2.1 患者护理依从性对比

研究组护理依从性更高( $P<0.05$ )。见表 1。

表 1 患者护理依从性

组别	n	依从	基本依从	不依从	总依从 (%)
研究组	50	34	15	0	100.00
对照组	50	25	21	4	92.00
$\chi^2$	-	-	-	-	4.157
P	-	-	-	-	0.041

### 2.2 患者并发症率对比

研究组并发症率更低( $P<0.05$ )。见表 2。

表 2 患者并发症率

组别	n	导管堵塞	导管脱落	静脉炎	并发症率 (%)
研究组	50	0	0	1	2.00
对照组	50	1	2	4	14.00
$\chi^2$	-	-	-	-	4.891
P	-	-	-	-	0.027

### 2.3 患者导管留置时长对比

研究组导管留置时长更长( $P<0.05$ )。见表 3。

## 3 讨论

作为临床过程中较为常用的一种医疗器械, 中长导管的应用可以帮助老年患者实现输液治疗目的, 其对于患者病情

的控制具有良好的促进作用<sup>[3]</sup>。在利用中长导管对患者进行输液治疗的过程中，医护人员应及时做好对患者病情的监测并根据患者实际情况对于中长导管输液的相关知识点进行讲解和说明，以便引导患者掌握相应的护理方法，这一点对于患者紧张情绪的消除与改善具有重要的辅助价值，对于患者整体健康水平的提升很有帮助<sup>[4]</sup>。与此同时，通过积极做好对于老年患者的合理引导，医护人员可以促进患者康复信心的树立并帮助其更为自觉地对于中长导管护理的方法进行科学应用，其可以帮助及有效实现对应并发症的预防与规避，对于患者导管留置时间的合理延长具有积极作用<sup>[5]</sup>。此外，通过给患者质量相应的膳食方案，其可以进一步促进老年人体质的强化与改善，有助于帮助患者实现身心健康的优化。

本次研究指出，与常规护理相比，采用综合护理可以提升护理依从性并降低并发症率，其对于患者中长导管留置有效时间的延长具有积极价值。

综上，对于老年输液治疗患者而言，中长导管有利于确保患者药物输注需要的满足。在此期间，采用综合护理有利于进一步提升患者护理服务水平并确保中长导管治疗期间患者的安全性。

[参考文献]

[1] 赵林芳, 李云霞, 曹秀珠, 等. 中等长度静脉导管在骨科老年患者中的应用研究[J]. 护理与康复, 2022, 21(8):53-55.  
 [2] 柏健, 郭妍, 莫永珍, 等. 中等长度导管不同尖端位置对老年病人的影响[J]. 实用老年医学, 2022, 36(12):1300-1303.  
 [3] 田玲玲, 田玉策, 张雪, 等. 经外周静脉穿刺中心静脉置管与植入式静脉输液港在老年危重症患者中的应用效果比较[J]. 老年医学与保健, 2021, 27(4):826-829.  
 [4] 李文, 刘景景, 巴菲. 内外联合式植入手臂式输液港在老年妇科恶性肿瘤长期静脉化疗患者中的应用价值[J]. 医学理论与实践, 2021, 34(21):3823-3825.  
 [5] 林艺森, 杨佳玲. PDCA 循环在中心静脉导管非计划性拔管老年患者中的应用效果[J]. 福建医药杂志, 2022, 44(5):165-167.

表 3 患者导管留置时长

组别	n	导管留置时长 (d)
研究组	50	34.45±2.50
对照组	50	28.65±2.41
t	-	11.811
P	-	0.000

(上接第 124 页)

入了人文关怀的理念，让患者在整个诊疗阶段感受到来自护理人员的关心爱护，根据患者实际情况严格落实人文关怀，从患者心理、环境、生活质量等几个方面，严格落实人文关怀。

患者舒适度评分比较，实验组各项评分均高于对照组， $P < 0.05$ ；实验组患者护理质量各项评分均比对照组高， $P < 0.05$ 。

综上所述，在 ICU 危重症护理中应用人文关怀护理，能够基于患者需求强化以人为本的护理理念，优化护理质量，改善患者舒适度。

表 2 护理质量评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	护理文书书写	专科护理	基础护理	技能操作	消毒护理
实验组	41	90.03±3.35	91.15±3.24	93.21±3.02	94.12±3.15	94.05±2.15
对照组	41	82.55±4.25	85.55±5.15	85.21±3.85	87.48±4.28	84.78±3.78
t	--	8.838	4.823	9.150	7.991	13.533
P	--	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

(上接第 125 页)

齐患者可能面临药物治疗的复杂性和长期性，以及生活方式改变的困难。这可能导致患者无法坚持治疗计划，影响到治疗效果。为克服这些困难与问题，可以采取以下措施：医疗机构应加强对护士的专业培训，提高其对冠心病心律不齐护理的知识和技能<sup>[2]</sup>。可以组织专题讲座、病例讨论和模拟操作等形式的培训，提高护士的专业水平。相关学术组织和专家可以制定冠心病心律不齐患者的护理指南，提供规范化的护理流程和操作指导。护士可以参考指南进行护理工作，提高护理质量和效果。护士应加强对患者的健康教育，提高其对疾病的认识和自我管理能力。可以通过口头教育、书面材料和多媒体等形式，向患者传授相关知识和技能。护士可以与患者建立良好的沟通和信任关系，提供情绪支持和心理咨询<sup>[3]</sup>。可以通过定期随访、电话咨询和在线平台等方式，帮助患

者解决问题和困难。医疗机构可以建立多学科的护理团队，包括心内科医生、心电图技师、心理咨询师等。团队成员之间进行有效的沟通和协作，共同为患者提供全面的护理服务。

总而言之，冠心病心律不齐患者中运用优质护理后，可以有效提升护理质量，改善血压与心率状况，整体治疗恢复情况更好。

[参考文献]

[1] 彭艳. 胺碘酮治疗老年冠心病心律不齐患者的优质护理体会[J]. 饮食保健, 2021(37):201-202.  
 [2] 苏新. 胺碘酮治疗老年冠心病心律不齐患者的优质护理体会[J]. 中国医药指南, 2021, 19(12):167-168.  
 [3] 李莉. 胺碘酮治疗老年冠心病心律不齐患者的优质护理体会[J]. 中国医药指南, 2021(33):144-145.